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ДИНАМІКА ТА СУЧАСНИЙ СТАН ЗОВНІШНЬОЇ  
ТОРГІВЛІ ТОВАРАМИ МІЖ УКРАЇНОЮ ТА ІСПАНІЄЮ 

 
У сучасних умовах під час російської агресії й складної геополітичної ситуації 

Україна змушена нарощувати свій зовнішньоекономічний потенціал співпраці з країнами 
– членами Європейського Союзу [3]. Важливого значення набуває розширення 
зовнішньоторговельного співробітництва з країнами-членами ЄС, які активно 
підтримують Україну й надають їй різноманітну допомогу в умовах широкомасштабної 
російської військової агресії. Серед них важливою для України є Іспанія як стратегічно 
важливий торговельний партнер, з яким Україна має тривалі зовнішньоторговельні 
відносини. Двостороннє торговельне співробітництво між обома країнами базується на 
міцній договірній основі, відповідно до Угоди про економічне та промислове 
співробітництво між Україною та Іспанією від 7 жовтня 1996 р. (діє з 12 квітня                 
2000 р.). Функціонує українсько-іспанська змішана міжурядова комісія з економічного і 
промислового співробітництва (діє від 2000 р.). 17 липня 2022 р. Торгові палати 
України та Іспанії в рамках онлайн бізнес-конференції «Україна та Іспанія: нові 
можливості для регіональної співпраці» уклали Меморандум про співпрацю та 
підтримку бізнесу. Згідно положень цього меморандуму передбачено створення 
українсько-іспанської Ділової ради (наразі перебуває на етапі формування), 
діяльність якої сприяла б активізації та розширенню ділового співробітництва між 
підприємцями обох країн. 10 вересня 2020 р. договірно-правову базу двосторонніх 
торговельно-економічних відносин розширено шляхом підписання Конвенції між 
Україною та Королівством Іспанія про уникнення подвійного оподаткування стосовно 
податків на доходи та запобігання податковим ухиленням й уникненням та Угоди між 
Україною та Королівством Іспанія про співробітництво та взаємну допомогу у митних 
справах. Сторонами здійснюються внутрішньодержавні процедури, необхідні для 
набрання ними чинності. Тому актуальним завданням є здійснення аналізу динаміки та 
сучасного стану товарної торгівлі між Україною й Іспанією. 

Динаміка та інтенсивність торговельно-економічних зв’язків України з Іспанією з 
початку ХХІ ст. до сьогодні була нестабільною через геополітичні, соціально-
економічні, історичні й географічні передумови та фактори. Для двосторонніх 
зовнішньоторговельних відносин загалом характерна асиметрія та нестабільність при 
позитивній динаміці. Якщо Іспанія для України нині є одним із головних торговельних 
партнерів, то Україна в іспанській зовнішній торгівлі не відноситься до провідних країн, 
адже зовнішня торгівля цієї країни зорієнтована на ЄС та економічно розвинені країни 
світу. Якщо в 2017 р. частка Іспанії в загальному товарообороті України з країнами 
світу становила 2,0 %, а в передвоєнному 2021 р. – 1,9 %, то в  2024 р. Іспанія стала 
одним із найбільших торговельних партнерів України серед країн світу (із питомою 
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вагою 2,2 % від загального обсягу товарообороту). Перед початком російського 
широкомасштабного вторгнення частка Іспанії у 2021 р. в географічній структурі 
експорту українських товарів до країн світу становила 2,46 %, а в 2024 р. вона різко 
зросла до 6,9 % й Іспанія зайняла 2-ге місце серед країн світу після Польщі. Водночас 
частка Іспанії в географічній структурі імпорту товарів залишається ще невеликою (у 
2021 р. – 1,34 %, а в 2024 р. – 1,21 %). У 2024 р. Іспанія за обсягами імпорту товарів до 
України займала 18-те місце серед країн світу [1]. 

Зовнішньоторговельний оборот товарної торгівлі між Україною та Іспанією з 
початку ХХІ ст. постійно збільшувався до світової економічної кризи 2008–2009 рр. 
Після спаду в період світової економічної кризи загальні обсяги зовнішньої торгівлі 
товарами між Україною та Іспанією збільшувалися в 2010–2012 р., а потім у                      
2013–2015 рр. зменшилися до 1,484  млрд дол. США в 2015 р. [1]. В наступні роки, 
незважаючи на незавершеність процесів реформування української економіки, її 
кризовий стан, спричинений політичною нестабільністю, анексією Криму, початком 
військових дій на Сході України товарооборот між обома країнами нарощувався до 
2019 р., досягнувши 2,345 млрд дол. США (рис. 1). Проте в 2020 р. у зв’язку з 
пандемією коронавірусу товарооборот торгівлі товарами зменшився до 1,985 млрд 
дол. США. У 2021 р. знову відбулося зростання товарообороту товарами, однак із 
початком російської агресії в лютому 2022 р. товарооборот зменшився до 2,275 млрд 
дол. США. В умовах широкомасштабної російської агресії в 2023‒2024 рр. відбулося 
нарощування обсягів двосторонньої товарної торгівлі до 3,717 млрд дол. США за 
рахунок різкого збільшення експорту українських товарів до Іспанії при стабільному 
обсязі імпорту іспанських товарів до України. Такі обсяги товарообороту в 2024 р. є 
найбільшими показниками за всі роки українсько-іспанського торговельного 
співробітництва. Це свідчить про активізацію українсько-іспанських торговельних 
відносин, започатковану реалізацією положень Угоди про асоціацію між Україною та 
ЄС, та домінуванням торгівлі товарами у торговельного обороті України з Іспанією. 

Отже, протягом 2011–2024 рр. динаміка двосторонньої зовнішньої торгівлі 
товарами між обома країнами була нестійкою із загальною тенденцію до збільшення 
обсягів товарної торгівлі. Її тренд можна описати поліноміальною моделлю четвертої 
степені при досить високому коефіцієнті детермінації (R2 = 0,82) (рис. 1). Це вказує на 
вплив декількох груп факторів (геополітичних, економічних, соціальних, військових та 
інших) на формування динаміки двосторонньої торгівлі товарами між країнами.  

 

 
 

Рис. 1. Динаміка товарообороту між Україною й Іспанією в 2011–2024 рр.  
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У двосторонній торгівлі товарами за результатами 2024 р. обсяг експорту 
українських товарів до Іспанії склав 2863,5 млн дол. США, що на 42,6 % більше, 
порівняно з 2023 р. Таке збільшення обсягів експорту товарів пов’язане з 
переорієнтацією шляхів морської торгівлі на глибоководні чорноморські порти України 
та зростанням обсягів поставок української сільськогосподарської продукції в Іспанію. У 
товарній структурі українського експорту до Іспанії в 2024 р. різко домінують 
сільськогосподарські товари з невисокою доданою вартістю (рис. 2). 

Товарна структура експорту українських товарів до Іспанії в останні роки зазнала 
помітних змін. Зокрема, в 2024 р. відносно 2023 р. відбулося збільшення експорту по 
деяких товарних позиціях, особливо це стосується зернових культур (збільшення на 
34,7 %). Особливо зросли обсяги постачання таких зернових культур, як пшениця й 
кукурудза. Водночас відбулося також збільшення частки важливих стратегічних товарів 
(наприклад, мідь та вироби з неї в 19,4 рази, вата – в 28 разів, порох і вибухові речовини 
– в 13,6 разів) [2]. Продовжилося збільшення експорту українських продуктів 
харчування та сировини до Іспанії, що відображає зростаючий попит на ці товари на 
іспанському ринку. У 2024 р. відносно 2023 р. зменшився експорт таких українських 
товарів до Іспанії, як чорні метали (на -80,6 %), органічні хімічні сполуки (на -78,3 %), 
добрива (на -60,4 %), електричні машини (на -17,3 %), деревина і вироби з неї (на                  
-11,4 %) та деякі інші товари [2]. 

  

 
 

Рис. 2. Товарна структура експорту товарів із України в Іспанію в 2024 р. 
 

В останні роки динаміка імпорту іспанських товарів до України мала тенденцію до 
зростання. Її тренд протягом 2011‒2024 рр. можна також описати поліноміальною 
моделлю четвертої степені при середньому коефіцієнті детермінації (R2 = 0,54). Якщо 
в 2015 р. загальний обсяг імпорту товарів із Іспанії до України становив 440,8 млн дол. 
США, то у 2024 р. він становив 853,5 млн дол. США, проте не досягнув довоєнного 
показника 2021 р. (975,9 млн дол. США). 

Водночас, товарна структура імпорту України до Іспанії в умовах військового стану 
суттєво змінилася відносно попередніх років [4]. У 2024 р. найбільшу частку румунського 
імпорту до України складали технологічні товари з високою доданою вартістю і високим 
рівнем диверсифікованості. Основними товарами, що імпортувалися з Іспанії до України 
у 2024 р., були [4]: інші товари різного призначення (23,5  %), фармацевтична продукція 
(13,6 %), реактори ядерні, котли, машини (6,7 %), різноманітна хімічна продукція (6,3 %), 
засоби наземного транспорту крім залізничного (6,2 %), їстівні плоди та горіхи (4,9 %) та 
інші товари (рис. 3). 
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Рис. 3. Товарна структура імпорту іспанських товарів в Україну в 2024 р. 

 
Помітною рисою товарних експортно-імпортних операцій між обома країнами у 

2011–2024 рр. було те, що зберігалося позитивне сальдо для України у двосторонній 
торгівлі товарами після світової економічної кризи. Найгірша ситуація за досліджуваний 
період склалася у 2013 р., коли воно складало 124,3 млн дол. США. У наступні роки 
воно було нестабільним, проте позитивним для України й у 2024 р. досягло 
максимального показника в 2,01 млрд дол. [2]. Це відбулося через різке збільшення 
обсягів експорту при зменшенні темпів росту імпорту. 

У географічній структурі зовнішньої торгівлі товарами між регіонами України та 
Іспанією наявна значна просторова диференціація й велика варіативність у 
величинах торговельного товарообороту, експорту та імпорту товарів [4]. 
Диспропорції розвитку українсько-іспанського міжрегіонального співробітництва 
відображаються в помітній асиметрії параметрів зовнішньоекономічної діяльності в 
торговельному співробітництві обох країн. Це проявляється, передусім, у залученні 
до торговельного обміну товарами переважно високорозвинених в економічному 
відношенні регіонів України, низькій інвестиційній активності, неефективній структурі 
експорту українських регіонів, а також російською окупацією південних і східних 
регіонів України. Тому міждержавна торгівля товарами в розрізі регіонів України 
потребує окремого детального розгляду.  

Іспанія є одним із найбільших торговельних партнерів для високорозвинених 
регіонів України, тоді як в інших регіонах спостерігається значно нижчий рівень 
торговельного співробітництва з іспанськими торговельними партнерами. Так, за 
даними територіальних органів Державної служби статистики України, найбільший 
обсяг товарного торговельного обороту у 2024 р. припадає на м. Київ (1646,2 млн 
дол. США). Дещо менші обсяги товарообороту з Іспанією мали Дніпропетровська, 
Київська, Львівська, Вінницька, Миколаївська, Одеська, Полтавська та Чернігівська 
області. Найменші обсяги торговельного обороту товарами з Іспанією у 2024 р. мали 
Луганська (15,6 тис. дол. США), Херсонська (346 тис. дол. США) та Донецька                   
(11,3 млн дол. США) області через тимчасову російську окупацію частин їхніх 
територій [2]. 

Регіональна структура українського експорту до Іспанії також дуже 
диференційована. Лідерами серед українських  регіонів у 2024 р. були: м. Київ                   
(1163 млн дол. США), Дніпропетровська, Одеська, Полтавська, Миколаївська, 
Вінницька, Чернігівська та Київська області. Найбільші обсяги імпорту іспанських 
товарів у 2024 р. надійшли в м. Київ, Дніпропетровську, Київську, Львівську, Одеську 
та Волинську області. Водночас Херсонська, Луганська та Донецька області 
отримали незначні обсяги іспанських товарів через російську окупацію цих регіонів.  
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Отже, в товарній торгівлі регіонів України з Іспанією наявна значна просторова 
асиметрія, оскільки Іспанія не має значної залежності від торгівлі з Україною через її 
зовнішньоторговельну орієнтацію на країни ЄС та високорозвинуті держави світу. В 
співробітництві між українськими областями та іспанськими регіонами непропорційність 
товарообміну знижує рівень реалізації економічного потенціалу багатьох українських 
регіонів і створює низку проблем, пов’язаних з ефективністю використання наявних 
природних, виробничих і трудових ресурсів. В умовах військової російської агресії 
водночас Україна має сильну експортну залежність від постачання товарів на іспанський 
ринок, що зумовило переміщення Іспанії в 2024 р. на 2-гу позицію серед країн світу, куди 
нині експортуються українські товари, особливо сільськогосподарського виробництва. 
Тому Україна зацікавлена у збільшенні обсягів зовнішньоторговельних зв’язків із 
Іспанією, у тому числі й на регіональному рівні [4].  

Ускладнення економічної ситуації в Україні останніми роками зумовлює необхідність  
покращення координація дій України та Іспанії щодо диверсифікації товарних поставок. 
Активізація міжрегіональних зв’язків зумовить збільшення обсягів зовнішньоторговельних 
потоків між обома країнами у майбутньому. Аналіз товарного торговельного 
співробітництва між Україною та Іспанією показує, що, незважаючи на зовнішні виклики, 
торговельно-економічні відносини продовжують розвиватися. Це свідчить про сильні та 
стійкі зв'язки між двома країнами та їхню здатність адаптуватися до мінливих умов 
світової економіки. 
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У збірнику висвітлюються проблеми сучасної географічної та економічної науки, які 
були розглянуті на Х Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції. Розкриваються 
питання теорії та методології географічних досліджень, регіональних економічних студій, 
регіонального розвитку та просторового планування, освітніх технологій у географії та 
економіці, а також проблеми суспільно-географічних, природно-географічних, рекреаційно-
туристських досліджень Волині та прилеглих територій.  

Для широкого кола фахівців, які працюють у сфері географії, економіки, державного 
управління, освіти, рекреації та туризму, краєзнавства. Видання також буде корисним для 
вчителів, аспірантів та студентів, а також усіх, хто цікавиться проблемами регіональних 
досліджень.  
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